Vereniging tegen de Kwakzalverij

Vereniging tot  evaluatie van alternatieve

behandelmethoden en tot bestrijding

van de kwakzalverij, opgericht 1881.

Hoorn, 21 mei 2015
Geachte heer Matser,

Dat de ziekte van Alzheimer onnoemelijk veel lijden veroorzaakt en een grote belasting voor de gezondheids- en verpleeghuiszorg is, daarmee ben ik het uiteraard volkomen eens. Anders dan u verwacht ik echter geen enkel heil van alternatieve, oosterse of spirituele benaderingen. Dat geldt onverminderd nu de reguliere wetenschap nog geen enkele therapie heeft kunnen ontdekken. Mijn enige hoop is gevestigd op strenge reguliere wetenschap en het ontbreken van een goede therapie betekent niet dat behandelmethoden moeten worden aangeboden waarvan het nut illusoir is.

Ik heb geen enkel bezwaar tegen een symposium over wat dan ook, maar de aanwezigheid van de staatssecretaris verleent te veel status aan die bijeenkomst, een feit dat eindeloos gebruikt zal worden door kwakzalvers. Ik feliciteer u dat u hem heeft weten te strikken, deels wellicht door de goede naam van enkele andere sprekers en deels vanwege zijn onbekendheid met het begrip ‘integrative care’. Bedenkingen heb ik ook tegen het feit dat Alzheimer Nederland een deel van zijn budget heeft bestemd voor dit congres, nu hun middelen deels afkomstig zijn uit overheidssubsidies. Tenslotte zouden wij het zeer ongewenst vinden als dit congres erkend zou worden als erkende nascholing, maar daarvan lijkt voorshands geen sprake.

Overigens hebben wij niet direct de publiciteit gezocht, maar na ons schrijven aan Van Rijn eerst twee weken gewacht op zijn reactie. Die bleef uit, waarna wij onze bezwaren naar buiten brachten.

En dan uw uitnodiging voor een debat met Chopra. De kloof die mij scheidt van iemand die van mening is dat de wetenschap der Transcendente Meditatie het werk van Galilei, Newton en Einstein doet verbleken (citaat uit The Return of the Rishi, hoofdstuk 13), die tijdelijk beweerde onsterfelijk te zijn en bij het leviteren werd geïnspireerd door de Maharishi Mahesh yogi, die kloof is onoverbrugbaar. Ook dat de evolutie wordt gestuurd door bewustzijn, zoals Chopra beweert, kan ik niet anders zien dan als wartaal. Een vruchtbaar debat tussen ons is daarmee onmogelijk, maar ik heb een suggestie. Vraag Scheltens, die toch al zou komen, om met Chopra in debat te gaan, gewoon op de vrijdag. In De Volkskrant distantieerde hij zich krachtig van diens alternatieve ideeën: hij gaat ‘zijn eigen verhaal houden en de rest kan hem gestolen worden’. Hij zal spoedig bemerken dat hij met hetzelfde probleem wordt geconfronteerd als hetwelk voor mij een reden is de uitnodiging af te zeggen, maar hij kan moeilijk weigeren.

Met vriendelijke groet,

Dr. C.N.M. Renckens, vrouwenarts n.p.
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